
UČITELJI PRIPRAVNIKI IN NJIHOV POLOŽAJ 

Šolsko leto se bliža svojemu koncu in s 
'tem v zvezi je postalo aktualno vprašanje 
premestitve nas mladih slovenskih učiteljev 
v Južni Srbiji nazaj v Slovenijo. Prišel je čas 
za odločitev. Toda, verjemite mi, dragi tova
riš urednik, da ne vem, kaj naj storim. Po
glejte v čem je stvar: 

V »Tovarišu«, ki ga prejemam in v dru
gih slovenskih časopisih, v kolikor jih dobi
vam, stalno čitam o napadih na nas — slo
venske učitelje. V visokih planinah ob bol
garski meji živim, daleč od vsega tega doga
janja, pa si zato ne morem ustvariti jasne 
slike, zakaj vsi ti napadi. Prav za prav ne, 
saj sem si ustvaril jasno sliko o vsem tem, 
in trdno sem uverjen, da je ta moja slika 
prava, ker sem vse do zadnjega živel v Slo
veniji, pa jo dobro poznam. Toda kaj mi po
maga to, če se vrnem nazaj v Slovenijo, pa 
bom tam slab učitelj, narodu škodljiv, zape
ljivec njegov in ne vem, kaj še vse. In če bi 
tudi hotel biti drugačen, verjemite mi, dragi 
tovariš, saj ne bom mogel. Ni, da bi v svojem 
triindvajsetem letu menjal svoje prepričanje 
in svojo naturo, to bi se moglo storiti takrat, 
ko sem bil še otrok, ko prepričanja še nisem 
imel, zdaj pa je prepozno. Slab in nenaroden 
učitelj, narodu škodljiv in zapeljevalec nje
gov, vidite tovariš urednik, pa zopet nočem 
biti. Zatores ne vem, kaj naj storim. 

Poglejte, tu doli učim deco tega naroda, 
ki ga v začetku, ko sem prišel, prav nič nisem 
poznal, ne njega samega, ne duše njegove in 
ne njegovih potreb. Pa mi ni nihče rekel, da 
sem tujec, da nisem odrastel sredi njih in iz 
njih. Kot katolik sem naučil njihovo najmlaj
šo deco v prvem razredu, v njihovi pravo
slavni veri se pokrižati, pravoslavni očenaš 
moliti, še sedaj jih učim, vse štiri razrede, 
pravoslavne veroizpovedi, ker duhovnik ne 
more priti tako daleč v te moje hribe. In vsak 
dan prekrižam roke na prsih z njimi, da mo
limo pravoslavno molitev pred in po pouku. 
Kadar je hišna slava pri kakem kmetu, se pri 
obredu rezanja kolača prekrižam po naše, 
molim po naše. Pa, vidite, še nihče mi ni 
očital, da sem katoličan in da sem zato na
rodu tujec, da odtujujem njihove otroke 
Bogu in da je naša šola brez Boga. Ni ga, ki 
bi me sovražil, ne za to, ne za ono. Nasprot
no, verjemite mi, zelo radi me imajo in boje 
se, da drugo leto ne bi odšel. Pa ne mislite, 
da morda niso verni, in da jim je zato vse 
eno, kakšne vere je njih učitelj. Ne, tovariš 
urednik! Vi sami dobro veste, da je bila njih 
vera in cerkev tista, ki jim je ohranila njih 
narodno' zavest in ponos, njih ljubezen do 
svobode in svoje zemlje, da niso utonili v 
turškem morju, ki jih je preplavilo za dolgo 
dobo 540 let. Vera in cerkev jih je rešila — 
kako bi se moglo to zgoditi, če narod ne bi 
bil veren. 

Dragi tovariš urednik! 
Nisem jih učil, kako naj sejejo in orjejo 

— »kako prideluje se krompir najbolj i, kako 
odpravljajo se ovcam garje« — kot sta zapi
sala Prešeren in »Toti list«, pa me imajo vse
eno radi. Da sem dober učitelj, pravijo. Ni
sem jim ustanavljal prosvetnih društev, niti 
drugih, pa zopet me imajo radi. To sprav
ljajte, gospod urednik, v zvezo z njih kul
turo. To je prava srčna kultura. Neka širina 
je v srcih teh ljudi tukaj, nič zaprtega in nič 
črnega ni v njih dušah. Zreli in zdravi so 
ljudje v svojih srcih, kajti veliko trpljenje 
jih je napravilo zrele. Prav nad mojo vasjo, 
tovariš urednik, so planine »Čupino brdo« in 
»Redke bukve«, ki sta v svetovni vojni tako 
jasno dokazali zrelost in življenjsko sposob
nost tega naroda. 

Upam, da me, tovariš urednik, sedaj ra
zumete, zakaj res ne vem, kaj naj storim. 
Ali naj se vrnem nazaj v Slovenijo ali naj 
ostanem tukaj. Tujec v slovenski zemlji, kot 
učitelj, ne bo hotel postati. Ne hotel bi, da 
bi narodu škodoval in ga zapeljeval. Razu
meli pa me boste, da tukaj zopet ne bi rad 
ostal. Mlad sem še, pa mi je težko živeti brez 
duševne hrane, ki jo tu nimam. 

Veste — tovariš urednik — v tistih treh 
letih, ko sem čakal na učiteljsko službo, sem 
si služil kruh v pisarnah trgovskih podjetij. 
Svetujte mi, ali ne bi bilo bolje, da se vrnem 
zopet nazaj v trgovino. Vse nekam bolj po
šteno se mi zdi tam, kot pa je poštenje pri 
napadih na slovensko učiteljstvo. Se ne godi 
tudi Vam tako, gospod urednik? 

Vidite, zarad vsega tega, ne vem kaj bi. 
Vi ste najbližji temu dogajanju, zato sem se 
obrnil na Vas za svet. Pričakoval ga bom. 
Prosim Vas. Če pa od Vas ne dobim, se bom 
obrnil na uredništva vseh slovenskih časopi
sov zanj. Pa mi ne zamerite tega zadnjega 

Vas tovariško pozdravljam! 

DRAGI TOVARIŠ! 
Prav dobro razumem, da so razni napadi 

na učiteljstvo delovali na Vas tako porazno, 
da se sprašujete, ali bi bilo bolje ostati na 
sedanjem mestu nego zaprositi za premesti
tev v Slovenijo. Naj Vam svetujem, pravite! 
Toda tega ne morem. Če zadevo dobro pre
mislite, boste uvideli, da je vendarle naj
pametneje, če zadevo sami preudarite in se 
odločite za ono, kar se Vam dozdeva boljše. 

Glede napadov samih Vam pa v tolažbo 
povem, da ti ne prihajajo iz ljudstva, marveč 
so samo umski proizvodi nekaterih prenape
težev, ki bi seveda prav radi pridobili popoln 
vpliv na ljudstvo in mu sugerirali svojo voljo. 
Toda tudi naše ljudstvo ima svoje poglede na 
učiteljstvo in ga spoštuje in ceni, čeprav to 
nekaterim posameznikom ni po volji. 

Tovariške pozdrave Vam pošilja 
urednik. 


